KIMYA

GAZLAR

ORNEK 1 :
ideal davranistaki X4H8 ve YO2 gazlarindan olu-

san bir karisim, 4,8 mol H ve 1,8 mol O atomu
icermektedir.

Bu karisimin, 0 °C ve 1 atm’deki yogunlugu
2,0 g/l olduguna gére, kiitlesi ka¢c gramdir?

(X ve Y birer elementtir.)

A) 89,6 B) 67,2 C) 44,8
D)33,6 E) 22,4
(OSS 1999)

¢cOzZUM 1:
Soruda verilen gaz karisiminda X4H8 ve YO2 gaz-
lari bulunuyor. 4,8 mol H atomu iceren X4H8, 1,8
mol O atomu iceren de YO2 gazidir.
Buna gbre X4H8 ve YO2 gazlarinin mol sayilar

hesaplanabilir.
1 mol X4H8’de 8 mol H atomu

X 4,8 mol H atomu

x=48 =0,6 mol X H gazi
8 48

1 mol YOZ’de 2 mol O atomu

X 1,8 mol O atomu

x=18 _ 0,9 mol YO_ gazi
2 2

Buradan karisimda 0,6 mol + 0,9 mol = 1,5 mol
gaz oldug@u bulunur.

Gaz karigiminin sicakligi 0°C = 273° K, basinci 1
atm olduguna gére PV = nRT denklemi yardimiy-
la hacim hesaplanabilir.

PV =nR.T

22,4

1V=15. 23/273 0O V=3361It olur.

Boylece karisimin hacmi ve 6zkutlesi bilindigine

gore, d = % bagintisindan 2 = % 0 karigi-

min kitlesi m = 67,2 gramdir.

Yanit: B
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ORNEK 2:
Kapali bir cam kapta esit mol sayisinda SO2 ve
N02 gaz karigsimi vardir. Bu karisimda, sabit si-
caklikta,

S0O,(9) + NO,(g) ~ SO,(g) + NO(g)

tepkimesi olusmaktadir.
Bu sistem ile ilgili olarak, tepkime siiresince,

l. SO2 ve NO2 gazlarinin kismi basinclari esittir

Il. Gaz karisiminin toplam mol sayisi artar
lll. Gaz karisiminin toplam basinci artar
yargilarindan hangileri dogrudur?

(Gazlar ideal davranista kabul edilecektir.)

A) Yalnizl  B) Yalniz I C) Yalniz Ill
D) Il ve llI E) I, Ilve lll
(0SS 1999)

¢cOzZUM 2:
Gaz tepkimelerinde hacim ve sicaklik sabit tutul-
dugunda P.V = n.R.T denklemine goére, kaptaki
basin¢ degisimi gazlarin mol sayisindaki degisim
ile dogru orantilidir. Ayrica ayni kaptaki bir gaz ka-
risiminda mol sayilari esit olan gazlarin, kismi ba-
singlari da esittir.

Soruda verilen tepkimede 802 ve NO2 gazlan esit
mol sayili alindigindan ve ayni kapta olduklarin-
dan kismi basinglar esittir.

Tepkimeye giren gazlarla, olusan urin gazlarin
toplam mol sayilari esit oldugundan, tepkime si-
resince gaz karigiminin toplam mol sayisi degis-
mez.

Mol sayisi ile basing, sabit hacim ve sicaklikta
dogru orantili oldugundan, tepkime stiresince gaz
karisiminin basinci da degismez.

Yanit: A

Kavram Dersaneleri




GAZLAR

ORNEK 3:

Asagidaki sekilde baslangic durumu goésterilen
sistemde M musluklari acildiginda,

2NH +HS - (NH)S
3(9) 2 (9) 42 (k)

tepkimesi olur.

P hava= 76 cm-Hg

Bosluk
51 ch v v, 1 5em
Boslu
Hg Hg
Manometre vy Manometre
Vi=Vs=V3

Tepkime sonunda, sistem baslangi¢ sicakligi-
na dénduruldigiinde, sistemdeki gaz basinci-
ni gosteren manometre asagidakilerden han-
gisidir?

(Gazlar ideal davranista kabul edilecektir.)

Bosluk

(OSS 1999)

Kavram Dersaneleri
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cOzUM 3:

Soruda verilen bilesik kaplarin hacimleri esittir. Bu
kaplarin hacimlerini her biri icin V litre kabul edersek,
musluklar kapaliyken;

- NH3 gazinin V litre hacimdeki basinci

25 cmHg ‘dir.

- st gazinin V litre hacimdeki basinci

5 cmHg ‘dir.
M musluklari agildiginda her iki gaz igin hacim V
litreden 3V litreye ¢ikar. Sicaklik degisimi olmadigin-
dan gazlarin hacimleri ile basinglari ters orantihdir.

Hacim 3V ‘ye ulastiginda gazlarin basinglari;

PNHs = % cmHg

Phps = % cmHg olur.

Hacimleri 3V ‘de sabitlendiginde, sicaklik degis-
mediginden gazlarin kismi basinglari mol sayilari ile

dogru orantili olur. Bu nedenle NH3 gazinin kismi ba-
sincl, st gazinin kismi basincinin 5 kati oldugundan
NH3 gazinin mol sayisi da st gazinin 5 katidir. Yani
NH3 gazinin mol sayisini 5n mol ve st gazinin mol
sayisini n mol olarak disunebiliriz.

Gazlar arasinda;

2NH +HS - (NH)S
3(9) 2 (9)

425K

tepkimesi gerceklesirken st gazinin n moll harca-
nirken, NH3 gazinin 2n molld harcanir ve 3n molu ar-

tar. Olusan Urlinde kati oldugundan basinci yoktur.
Kapta son durumda basin¢ yapan sadece tepkime
sonunda artan NH3 gazidir. Bu gazin mol sayisi da 3n

oldugundan kaptaki son basin¢ 5 cmHg ‘dir.
Yanit: C




GAZLAR

ORNEK 4:
Gazlarin hacmi ile ilgili U¢ grafik soyledir :
. Hacim . Hacim
0 Basing 5o Mutlak
273 0 sicaklik
(Mol sayisi ve (Mol sayisi ve
sicaklik sabit) basing sabit)
| Il
. Hacim
0 Mol sayisi
(Basing ve
sicaklik sabit)

ideal davranistaki gazlar icin bu grafiklerden
hangileri dogrudur?

A) Yalniz|  B) Yalniz Il C)lvell
D) Ive lll E) Il ve lll
(GSSs 2000)
cOzUM 4:

ideal davranistaki gazlar icin basing, hacim, mol
sayisi ve mutlak sicaklik iliskisi PV = nRT denklemiy-
le belirlenir.

Soruda ideal davranistaki gazlarin hacim - basing,
hacim - mutlak sicaklik, hacim - mol sayisI arasinda-
ki iliskileri gésteren ¢ grafik veriimekte ve bu grafik-
lerden hangilerinin dogru oldugu sorulmaktadir.

PV = nRT denklemine gore;

Mol sayisi ve sicakhigi sabit olan gazin hacmi ile
basinci ters orantilidir. Bu nedenle |. grafik dogrudur.

Mol sayisi ve basinci sabit olan gazin mutlak si-
cakhgi ile hacmi dogru orantihdir. Ancak mutlak si-
caklik birimi Kelvindir ve grafik mutlak sifir noktasin-
dan baslamalidir. Bu nedenle II. grafik yanlstir.

Basinci ve sicakligi sabit olan bir gazin mol sayi-
si ile hacmi dogru orantilidir. Bu nedenle lll. grafik
dogrudur.

Yanit: D

a1

ORNEK 5:
Hacimleri egsit olan kapali cam kaplardan birinde
NZO, digerinde COZ, tglncuslinde ise O2 gazlari
vardir. Ayni sicaklikta, ideal davranista olduklar
varsayilan bu gazlarin kitleleri esittir.
Bu gazlarla ilgili;
. Pno=Pco, < Pop (P :basing)

Il. Ozkitleleri esittir

Ill. Molekil sayilari esittir
yargilarindan hangileri dogrudur?
(C=12,N=14,0=16)

A) Yalnizl  B) Yalniz I C)lvell
D) Il ve lll E) I, 1l velll
(6ss 2000)
¢cOzUM 5:

Soruda hacimleri, sicakliklari ve kitleleri esit olan
ve ideal davranista olduklari varsayilan NQO, 002 ve

O2 gazlari verilmekte, bu gazlarin basing, ézkiitle ve

molekil sayilari ile ilgili verilen yargilardan hangisinin
dogru oldugu sorulmaktadir.

Mol sayisi, kiitlenin mol kitlesine oranidir. Bu ne-
denle kdtleleri esit olan maddelerde, mol kutlesi k-
¢uk olan maddenin mol sayisi daha blyuktir. Kitlele-
ri ve mol ktleleri esit olan maddelerin ise mol sayila-
r esittir.

Bu gazlardan NZO ve 002 ‘nin mol kutlesi
44 g/mol, O2 ‘nin mol kitlesi 32 g/moldur. Bu gazlarin

kitlelerinin esit oldugu bilindigine gére mol kdtleleri
de esit olan NZO ve CO2 gazlarinin mol sayilari esit,

Oz’nin mol kiitlesi daha kiiglik oldugundan mol sayisi
daha buyuktir. Bu nedenle NZO ve 002 gazlarinin
molekul sayilar esit oldugu halde, O2 gazinin molekil

sayisi daha fazladir. Bu nedenle Ill. yargi yanlistir.
PV = nRT denklemine gore;

Hacimleri ve sicakliklar esit olan gazlarin basing-
lari ile mol sayilari dogru orantili oldugundan NZO ve

CO2 gazlarinin basinglar esit, O2 gazinin basinci ise

daha buydiktlr. Bu nedenle |. yargi dogrudur.
Gazlarin kitleleri ve hacimleri esit oldugundan 6z-
kitleleri de esittir. Bu nedenle II. yargi dogrudur.

Yanit: C

Kavram Dersaneleri




GAZLAR

ORNEK 6:
Pistonlu bir silindirde, ideal davranigtaki X gazi
sabit sicaklikta, piston itilerek sikigtirihyor.
Sikistirma islemi sonunda, kimyasal degisime
ugramayan bu gaz ile ilgili asagidaki yargilar-
dan hangisi yanhstir?

A
B

) Molekdllerinin ortalama hizi azalir.

)
C) Birim hacimdeki molekdil sayisi artar.
)

)

Molekdller arasi uzaklik azalir.

D) Molekillerinin sayisi degismez.

E) Basinci artar.

(OSS 2000)

¢cOzUM 6:

Soruda pistonlu bir silindirde, ideal davranistaki X
gazinin sabit sicaklikta piston itilerek sikistirildigr be-
lirtilip, bu islem sonunda kimyasal deg@isime ugrama-
yan X gazi ile ilgili verilen yargilardan hangisinin yan-
lis oldugu sorulmaktadir.

Sabit sicaklikta piston itilerek hacim kigultllup
gaz sikistirildigindan gazin molekiiller arasi uzakligi
azalir.

Gaz kimyasal bir degisime ugramadigindan ve
gaz miktari degistiriimediginden molekil sayisi degis-
mez. Ancak molekil sayisi degismeyip hacmi azaldi-
gindan birim hacimdeki molekil sayisi artar.

PV = nRT denklemine gére sicakligi ve mol sayi-
sI sabit oldugundan hacmi ile basinci ters orantilidir.
Bu nedenle hacmi azaltildigindan basinci artar.

Ancak sicaklik ve gazin molekdl kitlesi degisme-
diginden molekillerin ortalama hizi degismez.

Yanit: A

Kavram Dersaneleri

ORNEK 7:

Sekilde gorildigu gibi, pistonlu bir silindirde t si-
cakhginda X2 gazi vardir.

piston

E

2(g)
Xy

9)

t = sabit

Sabit sicaklikta tutulan bu sisteme asagidaki-
lerin hangisinde verilen islemler uygulandigin-
da, X2 gazinin basinci ayni kalabilir?

Pistona uygulanan

Gaz aligverigi
svers islem
A) X ki Asagi i
) 20) ekleme sagl itme
B) Xz(g) ekleme Sabit tutma

C) X_ ekleme
2(9)

D) Yok (Musluk kapal)
E) Yok (Musluk kapal)

Serbest birakma

Yukari cekme
Asagi itme
(0SS 2001)

cOzUM 7:
Soruda verilen X2 gazinin sabit sicaklikta basin-
cinin sabit kalabilmesi i¢cin PV = nRT bagintisina

goére, mol ve hacminin de sabit kalmasi ya da iki-
sinin de ayni oranda degismesi gerekir.

Sabit sicaklikta, pistonlu silindirde X2 gazinin ba-
sincinin sabit kalabilmesi i¢in, pistonun serbest
birakilmasi gerekir. Béylece eklenen gaz, mol sa-

yisini arttirdigi oranda hacmi genigleteceginden
basinci degistirmez.

Yanit: C




GAZLAR

ORNEK 8:

t = sabit

Ed

Gozenekli
ceper

Manometre

Sekilde gordldigu gibi, bir kap gdzenekli bir gceper
ile | ve Il bélmelerine ayrilarak manometreye bag-
laniyor. Manometrenin kollarindaki civa seviyeleri
ayni olacak sekilde kabin I. bélmesine X2, Il. bol-

mesine Y2 gazlan dolduruluyor. Ayni sicaklikta

¢ok kisa bir siire sonra manometrenin a kolunda-
ki civa seviyesinin ylkseldigi gézleniyor.
Bu gézleme gore, X2 ve Y2 gazlan ile ilgili,
I X2 molekilleri Y2 molekiillerinden hizlidir.
II. Y2’nin mol kitlesi X2’ninkinden buyuktar.
lll. Goézlem sirasinda ll. kabin toplam basinci art-
migtir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E) I, Ilvelll
(0SS 2001)

¢OzUM 8:
Esit hacim ve sicaklikta gazlarin basinglari, mol
sayllari ile dogru orantihdir. Ayni sicaklikta bulu-
nan gazlardan mol kitlesi kligiik olan gazin, diftiz-
yon hizi daha fazladrr.

Soruda sekildeki kap ile ilgili verilen agiklamaya
gore, bir siire beklendiginde a kolunda civa sevi-
yesinin yikselmesi, ikinci kaptaki gaz basincinin
arttigini gosterir. X2 gazinin ayni sicakliktaki difliz-

yon hizi Yz’den daha fazla oldugundan gézenekli

ceperden ikinci kaba gec¢mistir ve ikinci kaptaki
gaz basincini arttirmistir.

Ayni sicaklikta X2 gazinin difiizyon hizi daha faz-

la oldugundan X2’nin mol kitlesi Y2'den kiguktar.

Yanit: E
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ORNEK 9:
Ayni kosullarda esit kiitlelerde alinan N20 ile
CO2 gazlari icin;
I. Hacimleri
Il. Atom sayilari

IIl. Diftizyon hizlari
hangileri aynidir? (N =14, 0=16,C = 12)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E) I, Il ve lll
(Kavram Dershaneleri Sorusu)
¢OZUM 9:

Ayni kosullarda ayni sicaklik ve basingta demek-

tir. Ayni kosullarda bulunan gazlarin AV = n Ry
bagintisina gére mol sayisi ile hacmi dogru oran-
tihdir.

Soruda verilen NZO ile 002 gazlarinin molekul
kitleleri esittir. Ayrica esit kitlelerde alindiklari
icin mol sayilari da egittir.

Mol sayilari esit oldugundan hacimleri de esittir.
Ayrica formillerindeki atom sayilari ve mol sayila-
ri da esit oldugundan atom sayilari da esittir. Gaz-
larin diftizyon hizlar sicaklik ve molekil kitlesine
bagli oldugundan N2O ve CO2 icin difiizyon hizla-

r da esittir.
Yanit: E

Kavram Dersaneleri




GAZLAR

ORNEK 10:

2 atm basing ve 0°C sicaklikta o6zkiitlesi
5 g/lt olan gaz asagidakilerden hangisi olabi-
lir?

(C=12,H=1,0=16)

C) CH,
E)CH
3 8

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

¢6zUm 10:

Gazlarin basing, sicaklik, ézkitle ve mol kitleleri
arasinda P.Ma = d.R.T bagintisi vardir.

Sorudaki verileri bu bagintiya uygularsak gazin
mol kitlesini buluruz. Gazin mol kitlesi bilindigin-
de, soruda verilen atom kdtlelerinden giderek, ga-
zin formuli bulunabilir.

Gazin basinci P = 2 atm, 6zkutlesid =5 g/lt,
sicakligi T = 0 + 273 °K olduguna gére,
PMa=dRTO 2. Ma=5. 224 523

273~
Ma = 56 g/mol olur.

Sorunun segeneklerinde verilen gazlardan mol
kitlesi 56 gram olan C4H8’dir.

Yanit: D

Kavram Dersaneleri

ORNEK 11:

Asagida ideal gazlarin belirli nicelikleri arasindaki
iliskileri gdsteren bazi grafikler verilmigtir.

" PV

T(°K)

| (P ve n sabit) M (n sabit)

_/

\Y
(n ve T sabit)

Bu grafiklerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalnizll  C)lvell
D) I ve lll E) I, Il ve lll
(Kavram Dershaneleri Sorusu)
cOzUM 11:

Soruda verilen grafiklerin dogrulugunun belirlene-
bilmesi icin PV = nRT bagintisindan yararlaniima-
hdir.

I. grafik igin P ve n sabit P\V)= (D)

gundan V ile T dogru orantilidir. I. grafik dogrudur.

Il. grafik igin n sabit (P V=A@ oldugundan

PV carpimi ile T dogru orantilidir. 1. grafik dogru-

oldu-

dur.

IIl. grafik icin nve Tsabit BV= ¥ oldugun-

dan P ile V ters orantildir. Ill. grafik yanhistir.
Yanit: C
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GAZLAR

ORNEK 12:
PV Vv
T n
(n Sabit) (P, T Sabit)
' I
d
P
(n,T Sabit)

Yukaridaki grafiklerden hangileri ideal bir gaz
icin dogrudur?

A) 1, 11 ve NI B) Il ve llI C)lvell
D) lvell E) Yalniz |
(Kavram Dershaneleri Sorusu)
cOzUM 12:

ideal gazlarin PV = nRT denklemine gére, soru-
daki grafikleri incelersek;

I. grafik i¢in n sabit = y(ﬂ@ oldugundan

PV carpimi ile T dogru orantilidir. . grafik dogru-

dur.

II. grafik igin P ile T sabit AV)=@RY oldugun-
dan Vile n dogru orantilidir. Il. grafik dogrudur.

IIl. grafik iin n ve T sabit BY)= fA¥ oldugun-
dan P ile V ters orantilidir. Basing (P) arttik¢a ha-

cim (V) azalir. Mol sayisi sabit oldugundan kuitle

sabittir. 1d = %l bagintisindan hacim ile 6zkut-
le ters orantihdir. Basing arttikga hacim azalr, kt-
le sabit oldugundan 6zkitle de artar. lll. grafik

dogrudur.

Yanit: A
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ORNEK 13:

AP

X

Y
>V

X ve Y ideal gazlarinin basing - hacim degisimi
grafikte verilmigtir.

Buna gére, bu gazlar i¢in;
I. X ve Y farkl gazlardir

Il. Sicakliklari ayni ise, X gazinin molekdl sayisi
daha fazladir

[ll. Mol sayilar ayni ise,Y gazinin sicakligi daha
yuksektir

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D) lve ll E) I, lvelll
(Kavram Dershaneleri Sorusu)
¢cOzZUM 13:

PV = nRT denklemine gére mol sayilari ve sicak-
liklari sabit olan gazlarin basinclari ile hacimleri
ters orantilidir.

Sorudaki grafikte X ve Y gazlari igin iki farkl egri
cizilmis. X gazina ait olan distaki egrinin PV ¢arpi-
mi daha buyuktir. PV ¢arpiminin daha buyUk ol-
mas! PV = nRT denklemine gére mol sayisinin ya
da sicakligin X gazinda daha fazla oldugunu gés-
terir.

Ancak X ve Y gazlarinin ayni ya da farkl gazlar
oldugu konusunda kesin birsey sdylenemez.

I. ve lll. yargi yanlis, Il. yargi ise dogrudur.
Yanit: B

Kavram Dersaneleri




GAZLAR

ORNEK 14:

Yukaridaki sistemde hareketli piston sabit si-
caklikta ok yonilinde hareket ettirildiginde He
gazinin;

I. Basinci

Il. Mol sayisi

[ll. Birim hacimdeki mol sayisi
degerlerinden hangileri artar?

A) Yalniz |l B) Yalniz Il C) lvelll
D) Il ve Il E) I, Il ve lll
(Kavram Dershaneleri Sorusu)
cOzUM 14:

Hareketli pistonlu bir kapta piston asagiya dogru
itilerek hacim kugultulurse basing artar.

Sorudaki kapta da bu tlrde bir degisim yapilmig-
tir. Gazin mol sayisini degistirecek herhangi bir
etki yapilmamigstir. Mol sayisi degismeyip, piston
asag! itilerek hacim kagultaldyor. Ayni mol sayisi
daha ku¢ik bir hacimde bulundugundan, birim ha-
cimdeki mol sayisi ve basing artar.

Yanit: C

Kavram Dersaneleri

46

ORNEK 15:

50 °C sicaklikta, slrtiinmesiz pistonla kapatiimis
bir kap X gazi ile doludur.

Ortamin sicakh@i 150°C ’ye cikarildiginda kap-
taki X gazinin;

I.  Ozkitle
Il.  Ortalama hizi
Ill. Ortalama kinetik enerji

niceliklerinden hangileri azalir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) lvell E) I ve Il

C) Yalniz Il

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

cOzZUM 15:

Sicaklik artigi gazlarin ortalama hizlarini, orta-
lama kinetik enerjilerini arttirir. Ayrica serbest
pistonlu kaplarda basing sabit oldugundan si-
caklhk artigi hacmi arttinr. Kitle degismediginden

d="

Vv bagintisina gére, 6zkitle azalir.

Yanit: A




